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Бригадни генерал академик проф.  др Миодраг Чолић,
декан Медицинског факултета ВМА Универзитета одбране

У мисији здравља

Захваљујући напретку науке у последњих двадесетак година значајно је
унапређена дијагностика и лечење, тако да су многе неизлечиве болести данас
излечиве или се животни век таквих болесника знатно продужава. Кораци 
у научним открићима често се крећу геометријском прогресијом што обећава 
да ће се у блиској будућности многи тешки медицински проблеми 
решавати много брже.
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ригадни генерал академик
проф. др Миодраг Чолић
једини је члан САНУ  у про -
 фесионалној војној служ -
би. Официр, лекар, про -

фе сор, научник који се бави базич -
ним и при  мењеним клиничким
истражива њи ма, међу првима је
писао да тра уме доводе до изра -
зитих промена у цен тралним орга -
нима имунитета. Данас је на фун -
кцији декана Меди цинског факулте -
та ВМА Универзите та од бра  не у
Београду, најмлађег државног уни     -
 верзитета у земљи.

За магазин Одбрана, генерал Чо -
 лић говори о свом професионал ном
и научном путу, угледној уста нови
којом руководи али и о неким акту -
ел ним темама из медицине.     

ƒ Као једини академик који је
у професионалној војној
служ би настављате светлу
тра дицију официра-академи -
ка. Не  ки од ваших колега су
постављали темеље Српске
академије наука и умет     -
ности.

– Тренутно јесам једини акаде -
мик који је у професионалној војној
служби,  међутим, у САНУ активно
ради пензионисани генерал и бивши
професор ВМА Свето Суша. Такође,
листа академика, лекара, из Војске
Србије, односно ЈНА, није мала. Ака -
демици су били генерали Исидор Па -
 по и  Гојко Николиш, а дописни члан
Момчило Митровић. Треба по себно
споменути академике из Вој ске који
су постављали корене САНУ. Акаде -
мик Јован Мишковић је у томе имао
најзначајнију улогу јер је у периоду
од 1900–1903 године био и председ -
ник САНУ. Поједини акаде ми ци, ле -
кари, на почетку прош  лог века су зна -
чајан део своје кари јере посветили
војном санитету. Као при мер, издво -
јио бих истакнутог војног хирурга
академика Владана Ђорђе вића. Мно -
ги научници који раде у институ ци -
јама Војске Србије заслу жују да буду
нови чланови САНУ. Надам се да ће
већ у овој изборној години неки то и
постићи.  

ƒ Студије математике су за
Вас, као свршеног средњош -
колца, такође биле изазовне,
ипак, рекао бих, и на срећу,
определили сте се за меди ци -
ну. Како је текао Ваш профе -
сио  нални, посебно научни пут?

– Студије медицине сам завр -
шио на Медицинском факултету у
Београду. С обзиром да сам студије
завршио у року без иједног дана ап -
солвентског стажа, као студент ге -
 нерације, могао сам да бирам грану
медицине којом ћу се бавити. Опре -
делио сам се за имунологију, нову и
веома перспективну грану медици -
не, јер је у овој области било нај лак -
ше спојити научно-истражи вач ки рад
и струку. Тада је ново формирано
Одељење за имунологију у оквиру
Института за медицинска истражи -
вања ВМА било прави иза зов за рад
и на конкурс за специ ја лизацију сам
лако примљен. 

У оквиру специјализације пато -
фи зиологије коју сам завршио 1983.
од самог почетка сам се уже бавио
имунологијом. Усавршавању из иму -
но логије су ми помогле после ди плом -
ске студије, типа магистеријума из
клиничке имунологије и алерголо -
гије на Медицинском факултету у
Београду које сам завршио 1983.
године. Докторску тезу сам одбра -
нио на ВМА, 1987. а исте године иза -
бран сам и за доцента ВМА. У ок -

виру наставничке каријере прошао
сам редовни поступак избора у зва -
ња ванредни и редовни професор. 

У то ку до са да шње ка ри је ре из -
дво јио бих и уса вр ша ва ње из обла -
сти мо ле ку лар не би о ло ги је у Ва -
шинг то ну, САД 1990. го ди не. 

ƒ Сада сте на челу Медицин -
ског факултета ВМА у сас -
та ву Универзитета одбране.
Шта млади људи добијају за -
вршетком тог факулте та?
Које су његове предности?

– Универзитет одбране је нај -
мла ђи државни универзитет у земљи
који је формиран с циљем да се војне
науке позиционирају у оквиру ре фор -
 мисаног научно-образовног просто -
ра Србије. Медицински фа култет
ВМА је високошколска једи ница Уни -
верзитета која обавља ак редитоване
академске студије у по љу медицин ских
наука. Сада се на Факултету шко лују
три класе каде та, њих укупно 75, од
којих су троје страни др жав ља ни, а у
току је кон курс за пријем но вих 30
кадета. У школској 2012/2013. години
планира се и почетак докторских
студија. Наши кадети постижу из -
ван редан успех у студирању тако да
им је просечна оцена већа од 9,40. 

Осим беплатног школовања,
бу  дућим докторима медицине је
обезбеђено и стално радно место у

Стрес је један од ва -
жних узрока и настан ка
артеросклерозе тако да
се сврстава у веома оз -
биљне факторе ризика ко -
је неки аутори постав   -
љају на лествици изнад
до сада познатих фак то -
 ра као што су пу ше ње,
гојазност, хипер те н зија.
Због то   га је срећан онај
који мо же успешно да кон -
тро     лише хронични стрес.

Данас се посебна пажња по -
клања развоју стратегије индиви -
дуалне медицине а која је засно -
вана на дешифровању хуманог ге -
нома и прављењу такозваних био -
чипова. На основу анализе ге но -
ма могуће је предвидети од које
болести ће појединац чешће обо -
љевати. То даје основу за при пре -
му индивидуалних програ ма пре -
вен ције и терапије. У свету већ
уве лико се припрема индивидуал -
на фармакотерапија заснована на
новој грани медицине, фармако -
ге номици.  

ИНДИВИДУАЛНА
МЕДИЦИНА



војноздравственим гарнизонским ам -
булантама и центрима, али и могућ -
ност да после обављеног стажа кон -
куришу за различите здравстве не
специјализације и да се даље уса -
вршавају у струци и науци. Такође,
намера нам је да што већи број каде -
та још током школовања упућујемо
на краће студијске боравке у друге
војне и цивилне медицинске устано -
ве у иностранству. 

ƒ Какво је место Вашег фа кул -
 тета у високошколс ком сис -
тему Србије?

– Медицински факултет ВМА је
члан Заједнице медицинских факул -
тета Републике Србије и активно је

укључен у све делатности Заједнице.
Основни план и програм студија на
Медицинском факултету ВМА је ис -
ти као и на свим другим меди цин -
ским факултетима у земљи. Међу -
тим, разлика је у специфичностима
појединих изборних предмета. Наши
кадети више се едукују из области
војне медицине, посебно ратне хи -
рургије, епидемиологије, медицине
ванредних догађаја или војне пси -
хијатрије, што ће им бити од посеб -
ног значаја за специфичне послове
војног лекара укључујући и учешћу у
међународним војним мисијама. 

ƒ Током заиста богате науч -
не каријере, руководили сте

или учествовали  у многим
науч ноистраживачким про јек -
 ти ма. Који Вам се чине посеб -
но значајним, а који су сада ак -
ту елни?

– Руководио сам бројним нау -
чноистраживачким пројектима, пре -
теж но из имунологије и сродних дис -
циплина а посебно у области развоја
нових биотехнологија у циљу реша -
вања научних проблема. Захваљујући
великом раду, не само мом, већ це -
лог тима, који се са годинама мења,
постигли смо запажене међународне
резултате. Издвојио бих истражи -
вања на открићу нових молекула у
имунском систему помоћу техноло -
гије за производњу моноклонских
антитела у лабораторијским усло -
вима, који смо међу првима у земљи
увели још пре 25 година. У то време
ова методологија је била у повоју а
наши резултати су били пионирски.
Међутим, данас је она окосница иму -
нотерапије малигних тумора. 

У последњих неколико година
интензивно се бавимо изучавањем
контролних механизама код хронич -
них запаљенских болести, појединим
аспектима имунофармакологије, кул -
турама матичних ћелија и развојем
туморских вакцина коришћењем но -
вих биотехнологија и нанобиомате -
ријала. При томе су наша истра жи -
вања усмерена ка успостављању нај -
оптималнијих протокола за културу
једне посебне врсте имунских ћели -
ја, за потребе имунотерапије тумо -
ра. Такође, на Медицинском факул -
тету у Нишу где сам гостујући про -
фесор, руководим једним међуна -
род ним пројектом из области нано -
медицине.  

ƒ Уз мноштво научних радо -
ва, објавили сте и четири
књи   ге, као и студију о иму -
но ре гу ла  ци ји, за једног од нај -
прес тиж нијих свет   ских из да -
вача.

– Да, реч је о имунорегулацији у
здрављу и болести, књизи у којој сам
едитор са троје колега са Меди цин -
ског факултета у Београду. Ово дело
је објављено у Лондону, на енглес -
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Академик Миодраг Чолић је дописни члан САНУ од 2003. а редовни
од 2009. године. Био је студент генерације на Медицинском факултету, а
својеверемено, са 33 године, најмлађи доцент на ВМА. Од 1989. године
је у професионалној војној служби. У Институту за медицинска ис -
траживања ВМА запослен је од 1980, а начелник је од 1997. године. Го-
дину дана касније постао је и редовни професор на Катедри за клиничку
физиологију и имунологију ВМА. Од 1995–2005. године на Фарма цеут -
ском факултету предавао је имунологију, а на овом предмету је предавач
и на после дипломским студијама на Медицинском факултету у Београду.
Такође је од 2007. редовни професор имунологије на Ме дицинском
факултету у Нишу. Уредник је и сарадник многих ре ферентних домаћих и
страних научних часописа из области имунологије и добитник многих
награда, између осталих и Цвијићеве медаље, 2000. године, која се
додељује за посебне заслуге у области науке, као и Златне медаље за
дугогодишњу ревносну службу, 2011. године, коју додељује Председник
Републике Србије. 



ком језику, 1997. године од стране
Academic Press-a, једне од најпрес -
тижнијих светских издавачких кућа.
Ипак сматрам да су у мојој научној
каријери значајнији научни радови.
Од преко 700 публикација скоро 200
чине радови објављени у целини у
бројним међународним часописима
и књигама. Ако би се анализирала
цитираност радова, најзначајнијим
бих издвојио оне које се односе на
откриће нових молекула или моле -
кулских детерминанти на ћелијама

имунског система, тимски рад са ко -
легама из седам светских центара на
увођењу номенклатуре у једној об -
ласти имунологије, као и радове о
испитивању механизама утицаја по -
јединих лекова на смањење имуно -
лошке реактивности.    

ƒ Циљ медицине је да помог -
не људима. Колико она данас
ус пева у томе и где су нај -
већи будући изазови, посебно
у об ласти имунологије којом
се Ви бавите?

– Захваљујући напретку науке у
последњих двадесетак година зна -
чајно је унапређена дијагностика и
лечење, тако да су многе неизлечиве
болести данас излечиве или се жи -
вотни век таквих болесника знатно
продужава. Кораци у научним откри -
ћима се често крећу геометријском
прогресијом што обећава да ће се у
блиској будућности многи тешки ме -
дицински проблеми решавати много
брже. Једна од грана медицине која
се последњих година снажно разви -
јала је свакако имунологија. Развоју
ове гране медицине су помогла пре
свега достигнућа у области моле ку -
ларне биологије, генетичког и ћелиј -

ског биоинжењеринга али и компју -
тер ских наука. Замаху имунолошких
истраживања су помогла и сазнања
да су у основи бројних болести поре -
мећаји у имунолошким регулацио -
ним механизмима. Многе болести
као што су аутоимунске, малигне
или болести изазване реакцијом
организма на пресађена ткива и ор -
гане се данас веома успешно лече
захваљујући сазнањима која су прои -
с текла из имунолошких научних
истраживања. Као пример навео бих
лечење појединих врста леукемија и
лимфома применом моноклонских
антитела. 

ƒ Како и колико стрес код да -
нашњег човека утиче на иму -
ни одговор, и може ли се ова
савремене пошаст контро -
ли  сати?

– Стрес је један од покретача
многих болести, укључујући пре све -
га поремећаје у имунском систему.
Врло је лако рећи да стресу не треба
бити изложен, али је то тешко спро -
вести. То зависи индивидуално од ли -
чности, и од тога како је свака ин -
дивидуа спремна да се против стре -
са бори. Он је увек пропорцијалан
приликама и околностима у којима
човек живи. Значи, ако имате про -
бле ма са здрављем, запослењем, пре -
живљавањем и ако сте оптерећени
многим проблемима који су тешко
решиви, онда сте изложени  хронич -
ном стресу.

Наука је показала да је акутни
стрес користан за организам, јер
покреће одбрамбене снаге. Међу -
тим, хронични стрес изазива пореме -
ћаје, пре свега, у том неуро-ендо -
крином систему, а имунски систем је
са њим у тесној спрези. Данас си -
гурно знамо да је стрес један од важ -
них узрока и настанка артеро скле -
розе тако да се сврстава у веома оз -
биљне факторе ризика које неки ау -
тори постављају на лествици изнад
до сада познатих фактора као што
су пушење, гојазност, хи пертензија.
Због тога је срећан онај који може
успешно да контролише хронични
стрес. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

Кадети Медициснког
фа    култета ВМА више се
едукују из области војне
медицине, посебно рат -
не хирургије, епиде мио -
ло  ги је, медицине ванред   -
них догађаја или војне пси -
хи јатрије, што ће им би -
ти од посебног зна чаја за
специфичне пос лове вој -
ног лекара ук љу  чујући и
учешћу у ме ђународним
војним ми сијама. 

ОСНАЖИВАЊЕ ИМУНСКОГ СИСТЕМА
Ако се по гле да ка ко је на пре до ва ла те ра пи ја за ле че ње ра ка, он да је

ви дљи во ко ли ко је иму но ло ги ја зна чај но до при не ла по бољ ша њу ре зул та та.
Мно ги ле ко ви ко ји се ко ри сте у са вре ме ној он ко ло шкој те ра пи ји за сно ва -
ни су на иму но ло шким ис тра жи ва њи ма. Не ки од њих, као што су мо но -
клон ска ан ти те ла, да нас су ско ро не за мен љи ви у ле че њу по је ди них вр ста
ле у ке ми ја лим фо ма. 

Уоп ште, ка да се ра ди о при ме ни ту мор ских вак ци на, циљ је да се наш
од брам бе ни си стем мо би ли ше мак си мал но да би уни штио ће ли је ра ка. Ми
зна мо да наш имун ски си стем пре по зна је и уни шта ва соп стве не из ме ње не
ће ли је од ко јих на ста је рак. Ме ђу тим, ка да кон трол ни ме ха ни зми за та је, а
са ста ро шћу се то че сто де ша ва, или ка да се ја ве не ки дру ги по ре ме ћа ји у
ор га ни зму и кад ту мор поч не да ра сте, он да он на не ки на чин из ми че кон -
тро ли иму ног си сте ма. 

Због то га је за да так иму но ло ги је као на у ке да у та квим усло ви ма по -
мог не имун ском си сте му да ус по ста ви по нов ну кон тро лу и да уни шта ва ће -
ли је ра ка. То се нај бо ље по сти же по ступ ци ма вак ци на ци је али ко ји су при -
ла го ђе ни ин ди ви ду ал но сва ком па ци јен ту. Као вак ци не ко ри сти се јед на
вр ста ле у ко ци та из кр ви обо ле лог ко ја се у ла бо ра то риј ским усло ви ма
тран сфор ми ше у иму но сти му ла тор не ће ли је. 

Да нас је ово је дан од нај бо љих по сту па ка у при ме ни ту мор ских вак ци -
на и на ша ис тра жи ва ња су по след њих го ди на усме ре на у том прав цу. 
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